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1 Einführung 

Dieses Dokument beschreibt die Schritte zur Erfassung und Auswertungen von Anlagen ü-
ber MACH Web. Als Anlagen werden die Inventargüter der WWU Münster bezeichnet. 

Abschnitt 2 erläutert die Erfassung neuer Anlagen und die Bearbeitung vorhandener Anla-
gen. 

Die Möglichkeiten zur Auswertung vorhandener Anlagen werden in Abschnitt 3 beschrieben. 
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2 MACH Web – Anlagen bearbeiten (Anlagengrunddaten) 

MACH Web: Grunddaten/ Anlagen/ Anlagen bearbeiten 

Diese Anwendung dient zur Erfassung der Anlagengrunddaten. Hier können Sie die Daten, 
die Sie alternativ auf dem „Inventar-Erfassungsbogen“ der WWU Münster angegeben kön-
nen, direkt in die MACH Software eintragen.  

Hinweis: 

Diese Anwendung finden Sie nicht im Mitarbeiterportal. Sollten Sie sich noch in diesem be-
finden, müssen Sie das Portal zunächst über die Anwendung Umgebung/ Portal ver-
lassen verlassen. 

2.1 Neue Anlage einrichten 

Um eine neue Anlage zu erfassen, rufen Sie die Anwendung MACH Web: Grunddaten/ 
Anlagen/ Anlagen bearbeiten auf und wählen dort im Regiebereich die Funktion 
„Neue Anlage“ aus. 

 

Hierfür stehen Ihnen in der Anwendung Anlagen bearbeiten mehrere Registerblätter zur 
Verfügung, die im Folgenden beispielhaft gefüllt sind.  

Registerblatt Grunddaten 

Inventarnummer (Hauptgerät) und Bezeichnung der Anlage 

Auf dem Registerblatt „Grunddaten“ geben Sie zuerst im Feld Anlage (Inventarnr.) die 
Inventarnummer der zu erfassenden Anlage (Hauptgerät) an.  

Für die Anlagenbezeichnung stehen Ihnen zwei Felder in der MACH Software zur Verfü-
gung: Bezeichnung und Langbezeichnung. In das Feld Bezeichnung fügen Sie eine 
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Kurzbezeichnung der Anlage (max. 30 Zeichen) ein, weitere Informationen können Sie in 
dem Feld Langbezeichnung (max. 120 Zeichen) hinterlegen. 

Anlagenart und Anlagenkontierungstyp 

Wählen Sie im Feld Anlagenart die zutreffende Anlagenart aus. In der Regel verwenden Sie 
folgende Anlagenarten: 

 Betriebs- und Geschäftsausstattung (bspw. Möbel, DV-Geräte) 

 Technische Anlagen und Maschinen (bspw. wissenschaftliche Anlagen, Energiever-
sorgung) 

 Konzessionen (bspw. Software) 

Abhängig von der ausgewählten Anlagenart stehen Ihnen verschiedene Anlagenkontie-
rungstypen zur Auswahl. Der Anlagenkontierungstyp steuert das Sachkonto, das bei der 
Beschaffung bebucht wird. 

Weitere Grunddaten 

Für die weiteren Grunddaten wie Anschaffungsdatum (Lieferung), Standort (Anschrift Ge-
bäude), Inbetriebnahmedatum (Eigenbauten/Anlagen im Bau), Baujahr und Hersteller finden 
Sie auf diesem Registerblatt entsprechende Software-Felder. 

Standort und Hersteller  
Die Felder Standort und Hersteller sind als Listbox-Felder (kleine graue Box mit 
schwarzem Pfeil nach unten) eingerichtet. Das bedeutet, dass Ihnen bereits erfasste Stand-
orte und Hersteller vorgeschlagen werden. Finden Sie nicht den gewünschten Eintrag, kön-
nen Sie diesen manuell hinzufügen, indem Sie einfach in das entsprechende Feld schreiben. 
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Erwerbsart und Anlagenklassifikation  
Im Bereich „Ausprägungen“ wird die Erwerbsart (Kauf / Schenkung / Eigenbau) und die An-
lagenklassifikation (z.B. 7210 Zifferndrucker) hinterlegt. Die hier vorhandenen Möglichkeiten 
sind bereits in der MACH Software hinterlegt und müssen von Ihnen nur noch ausgewählt 
und zugeordnet werden.  

Um zur vordefinierten Auswahl zu gelangen, klicken Sie auf dem Registerblatt 
„Grunddaten“ auf das Symbol „Anlagenausprägungen zuordnen“ rechts neben dem 
Ausprägungsfenster. 

Dabei können Sie innerhalb des Ausprägungsbaums „Erwerbsart“ genau eine Zuordnung 
wählen. Dieses gilt auch entsprechend für den Ausprägungsbaum „Anlagenklassifikation“. 

Hinweis: 
Bitte beachten Sie, dass beide Ausprägungen Pflichtzuordnungen sind und von Ihnen hinter-
legt werden müssen, um die Anlage in der MACH Software speichern zu können. 

Registerblatt AnlAObjZuo 

Hinweis:  

Das Registerblatt ist erst nach dem ersten Speichern sichtbar. 
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Auf diesem Registerblatt werden zentral die Informationen zu Abrechnungsobjekten (Kosten-
stellen / Projekte / Kostenträger) hinterlegt. Hier können Sie keine Eintragungen vornehmen, 
da diese zentral eingepflegt werden. 

Registerblatt Inventar 

Hinweis:  

Das Registerblatt ist erst nach dem ersten Speichern sichtbar. 

Für Angaben zu weiteren Inventarteilen zum Hauptgerät steht Ihnen das Registerblatt „In-
ventar“ zur Verfügung. Hier können Sie über die Schaltfläche „Anlageninventar einfügen“ 
(weißes Blatt) ein neues Fenster aufrufen und neue Daten für Zubehör erfassen, wie zum 
Beispiel die untergeordnete Inventarnummer im Feld Inventarnummer. 

 

Registerblatt AFARegeln 

Hinweis:  

Das Registerblatt ist erst nach dem ersten Speichern sichtbar. 

Auf diesem Registerblatt werden zentral die Informationen zur Abschreibung der Anlage hin-
terlegt. Hier können Sie keine Eintragungen vornehmen. 
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Registerblatt Standort 

Detailliertere Angaben zum Anlagenstandort geben Sie auf dem Registerblatt „Standort“ an. 

 
 

Registerblatt Garantie 

Angaben zur Garantie der Anlage hinterlegen Sie auf dem Registerblatt „Garantie“. 
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Registerblatt Informationen 

Weitere Angaben zur Anlage, wie z.B. die Seriennummer oder die Modellbezeichnung, kön-
nen Sie auf dem Registerblatt „Informationen“ hinterlegen. Hier steht Ihnen auch das Feld 
sonstige interne Angaben zur Verfügung, falls Sie noch weitere Informationen der 
Anlage mitgeben möchten, wie z. B. den Nutzer der Anlage.  
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Haben Sie alle Daten eingegeben speichern Sie die Anlage über die „Speichern“-
Schaltfläche (blaue Diskette). 

2.2 Bestehende Anlagen bearbeiten 

MACH Web: Grunddaten/ Anlagen/ Anlagen bearbeiten 

Um bestehende Anlagen zu bearbeiten, haben Sie zur Auswahl der entsprechenden Anlage 
folgende zwei Möglichkeiten: 

1. Ist Ihnen die vollständige Anlagenkennung bekannt, können Sie diese direkt im Feld 
Schnellsuche im Regiebereich eingeben und über die Schaltfläche „Suchen“ die Anla-
ge aufrufen. 

2. Sie kennen nur einen Teil der Anlagenkennung: Dann können Sie über einen Klick auf 
das Symbol „Lupe“ in die Anlagenselektion verzweigen, die in einem neuen Fenster „An-
lage selektieren“ geöffnet wird. Hier können Sie nach diversen Suchkriterien die ge-
wünschte Anlage suchen und übernehmen. 

Details zur Nutzung der Anlagensuchmaske erhalten Sie im folgenden Kapitel 3 MACH 
Web – Anlagen auswerten. 
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1. 

2. 

Anschließend wird Ihnen die gewünschte Anlage im Regie- und Detailbereich angezeigt. 

 

Alle weiß hinterlegten Felder können Sie nun auf den jeweiligen Registerblättern bearbeiten. 

Anschließend speichern Sie Ihre Änderungen über die „Speichern“-Schaltfläche 
(blaue Diskette). 
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3 MACH Web – Anlagen auswerten 

3.1 Anlagen auswerten 

MACH Web: Information/ Anlagen/ Anlagen auswerten 

Diese Anwendung dient zur Auswertung der Anlagen. 

Es werden nur die Anlagen angezeigt, für die der Bearbeiter ein Leserecht hat. Diese sind 
bei der WWU Münster in der Regel nicht eingeschränkt. 

Zur Auswahl einer Anlage haben Sie zwei Möglichkeiten: 

1. Ist Ihnen die vollständige Anlagenkennung bekannt, können Sie diese direkt im Feld 
Schnellsuche im Regiebereich eingeben und über die Schaltfläche „Suchen“ die 
Anlage aufrufen. 

2. Sie kennen nur einen Teil der Anlagenkennung: Dann können Sie über einen Klick 
auf das Symbol „Lupe“ in die Anlagenselektion verzweigen, die in einem neuen Fens-
ter „Anlage selektieren“ geöffnet wird. 

 

1. 

2. 
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Hier stehen Ihnen verschiedene Suchkriterien zur Verfügung. Möchten Sie alle Anlagen an-
gezeigt bekommen, die in der MACH Software eingerichtet sind, können Sie das Ergebnis 
ohne weitere Eingaben direkt über einen Klick auf die Schaltfläche „Suchen“ aufrufen. 

Die gefundenen Anlagen werden Ihnen in einer Tabelle aufgelistet. 
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Entspricht das Suchergebnis nicht Ihren Erwartungen, kommen Sie über das Symbol 
„Detailinformationen“ wieder zu Ihren Suchkriterien zurück und können diese ggf. 
anpassen. 

Möchten Sie Informationen zu allen selektierten Anlagen erhalten, können Sie alle Anlagen 
über die „+/-“-Schaltfläche markieren (bzw. die Markierung hierüber auflösen) und anschlie-
ßend über die „Übernehmen“-Schaltfläche übernehmen. Möchten Sie nur einige der gefun-
denen Anlagen näher betrachten, markieren Sie die entsprechenden Anlagen und verlassen 
das Fenster mit den Suchergebnissen über die Schaltfläche „Übernehmen“. 
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Über das „+“-Symbol können Sie den zur Anlage gehörenden Menübaum öffnen, über das  
„-“-Symbol schließen Sie diesen wieder. 

Auf der obersten Ebene des Anlagenmenübaums können Sie die Grunddaten sowie die 
AFARegeln der ausgewählten Anlage je auf einem Registerblatt im Detailbereich ansehen.  
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Den AFA-Plan können Sie über das Registerblatt „AFARegeln“ einsehen, in dem Sie 
ganz rechts im Detailbereich auf das Symbol „i“ klicken. 

 

Auf den unteren Ebenen im Regiebereich erhalten Sie im Detailbereich Informationen zu  

 Buchungsbewegungen: 
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Außerdem können Sie sich folgende weitere Daten anzeigen lassen, sofern diese Buchungen 
mit Anlagenbezug erfasst wurden: 

 Zuschüsse 

 Wartungskosten (werden bei der WWU Münster derzeit nicht verwendet) 

 Kennzahlen (werden bei der WWU Münster derzeit nicht verwendet) 

 Kalkulatorische Zinsen (werden bei der WWU Münster derzeit nicht verwendet) 

3.2 Druck der Anlage - Excelexport 

Der Export der Anlageinformationen erfolgt im Detailbereich über das „Excel“-
Symbol rechts neben der Tabelle. 
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Sobald Sie die Schaltfläche betätigen, werden die Daten aus der Bildschirmansicht in einer 
Excel-Tabelle geöffnet. Diese Datei können Sie beliebig speichern und weiterverarbeiten. 
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